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1 Einleitung 

Am 22. und 23. November 2022 fand im Auftrag des Bundesministeriums für 
Arbeit und Soziales die Schulungsveranstaltung „Teilhabe stärken - 
bedarfsorientierte Beratung in der EUTB “ statt. Eingeladen waren Beratende 
und Trägerverantwortliche der EUTB -Angebote sowie externe Referierende. 

®

®

Formate waren Podiumsdiskussionen mit Live-Beteiligung, Impulsvorträge 
(hybrid) mit anschließender Fragerunde, digitale Austauschrunden, 
Gesprächsrunden (Präsenz) Best-Practice-Runde (hybrid) mit anschließender 
Fragerunde und vorproduzierte Videos. Ergänzt wurden die Angebote um 
freiwillige Vernetzungs- und Austauschformate. Moderiert wurde die 
Veranstaltung von Verena Sophie Niethammer und Albrecht Schäufele. 

Das vollständige Programm kann in der Dokumentation zur 
Schulungsveranstaltung in Alltagssprache und in Leichter Sprache auf der 
Webseite Teilhabeberatung unter Publikationen angesehen werden. 

Auszüge aus dem Programm in Alltagssprache sind in Anlage 1 im Grafikformat 
einzusehen. 

Der Feedbackbogen zur Veranstaltung stand online auf der Webseite 
www.teilhabeberatung.de sowie auf der Webseite des Livestreams zur 
Verfügung. In Anlage 2 ist der Feedbackbogen im Grafikformat einzusehen. Die 
Teilnehmenden hatten die Möglichkeit, innerhalb von drei Wochen nach der 
Veranstaltung ein Feedback abzugeben. Um möglichst viele Rückmeldungen von 
den Teilnehmenden zu erhalten, erinnerte das Moderationsduo während der 
Veranstaltung immer wieder an den Feedbackbogen.  

Die Fachstelle Teilhabeberatung wertete die Feedbackbögen aus, interpretiert 
die Ergebnisse und leitet daraus ggf. Maßnahmen für kommende 
Veranstaltungen ab. Im Folgenden werden die Ergebnisse der einzelnen Fragen 
vorgestellt. 

 

https://www.teilhabeberatung.de/artikel/publikationen
http://www.teilhabeberatung.de/
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2 Der Rückmeldebogen 

2.1 Aufbau und Inhalte 

Der Rückmeldebogen bestand aus fünf Schwerpunkten mit jeweils mehreren 
geschlossenen Fragen und einer zusätzlichen Freitextfrage: 

1) Teilnahme: „digital“ oder in „Präsenz“ 

2) Schwerpunkt: „Allgemein" zur Zufriedenheit mit der Veranstaltung, zur 
Organisation und zur Themenauswahl (3 Fragen) 

3) Schwerpunkt: Zur Zufriedenheit mit "Barrierefreiheit und technische 
Unterstützung" (3 Fragen) 

4) Schwerpunkt „Programmpunkte“, Frage teilgenommen „ja/nein“ mit jeweils 
ein bzw. zwei Unterfragen zur Zufriedenheit bzgl. der Verständlichkeit und 
der Praxisbezogenheit 

5) Freitextfrage „Was möchten Sie uns noch mitteilen?" 

Die Items waren mittels skalierter Antwortvorgaben („sehr zufrieden“, „eher 
zufrieden“, „eher unzufrieden“, „unzufrieden“, „keine Angabe“) und teilweise 
ergänzt durch „trifft nicht zu“ zu bewerten. 

2.2 Rücklaufquote 

Zur Ermittlung der Rücklaufquote im Verhältnis zur Anzahl der Teilnehmenden 
digital ist die Fachstelle folgendermaßen vorgegangen: Am 1. Tag der 
Veranstaltung wurden 341, am 2. Tag 273 Zuschauende im Livestream 
identifiziert. Der Durchschnitt beider Tage beträgt 307. 

Es gingen insgesamt 136 Rückmeldebögen über das digitale Online-Formular 
ein. Bei insgesamt 334 Teilnehmende (307 digital und 27 in Präsenz) beträgt die 
Rücklaufquote des Feedbacks 40,7 Prozent. 
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3 Ergebnisse der Befragung 

Die Ergebnisse werden als absolute Zahlen und prozentual in Tabellen 
dargestellt. In den Diagrammen unterhalb der jeweiligen Tabelle sind nur die 
absoluten Zahlen angegeben. 

3.1 Ich habe teilgenommen – Digital oder in Präsenz 

Art der Teilnahme Anzahl Prozent 

digital 307 91,9 % 

in Präsenz 27 8,1 % 

N = 334, alle Teilnehmenden 

307

27

digital

in Präsenz

0 50 100 150 200 250 300 350

Teilnehmende digital und Präsenz
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3.2 Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 1. Schwerpunkt 
„Allgemein“ 

Frage 1a: Mit der Veranstaltung war ich insgesamt... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 60 61 11 3 1 
Prozent 44,1 % 44,9 % 8,1 % 2,2 % 0,7 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

60

61

11

3

1

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

0 10 20 30 40 50 60 70

Mit der Veranstaltung war ich insgesamt…
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Frage 1b: Mit der Organisation der Veranstaltung war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 78 47 4 3 4 
Prozent 57,4 % 34,6 % 2,9 % 2,2 % 2,9 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

78

47

4

3

4

Mit der Organisation der Veranstaltung war ich...

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

0 20 40 60 80 100
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Frage 1c: Mit der Auswahl der Themen war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 53 67 11 3 2 
Prozent 39,0 % 49,3 % 8,1 % 2,2 % 1,5 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

53

67

11

3

2

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

0 20 40 60 80

Mit der Auswahl der Themen war ich…
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3.3 Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 2. Schwerpunkt 
„Barrierefreiheit und technische Unterstützung“ 

Frage 2a: Mit der Berücksichtigung meiner angegebenen Bedarfe war 
ich ... 

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus) 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un-
zufrieden 

keine 
Angabe 

trifft 
nicht zu 

Anzahl 26 13 0 0 9 88 
Prozent 19,1 % 9,6 % 0,0 % 0,0 % 6,6 % 64,7 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

26

13

0

0

9

88

0 20 40 60 80 100

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

trifft nicht zu

Mit der Berücksichtigung meiner angegebenen Bedarfe 
war ich ... 
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Frage 2b: Mit der barrierefreien Anwendung war ich ... 

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus) 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
frieden 

un-
zufrieden 

keine 
Angabe 

trifft 
nicht zu 

Anzahl 30 9 3 2 9 83 
Prozent 22,1 % 6,6 % 2,2 % 1,5 % 6,6 % 61,0 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

Mit der barrierefreien Anwendung war ich ...

sehr zufrieden 30

eher zufrieden 9

3

2

Keine Angabe 9

83

0 20 40 60 80 100

eher unzufrieden

unzufrieden

trifft nicht zu
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Frage 2c: Mit der Unterstützung bei technischen Fragen war ich ... 

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus) 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

keine 
Angabe 

trifft 
nicht zu 

Anzahl 24 8 3 3 11 87 
Prozent 17,6 % 5,9 % 2,2 % 2,2 % 8,1 % 64,0 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

Mit der Unterstützung bei technischen Fragen war ich ... 

sehr zufrieden 24

eher zufrieden 8

3

3

Keine Angabe 11

87

0 20 40 60 80 100

eher unzufrieden

unzufrieden

trifft nicht zu
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3.4 Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 3. Schwerpunkt 
"Programmpunkte" 

Hinweis: Für nähere Informationen zu den einzelnen Formaten können Sie 
gerne in der Dokumentation unter Publikationen nachlesen. 

Teilnehmende konnten an mehreren der folgenden Formate teilnehmen. 

Frage 3a: Ich habe am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen. 

Programmpunkt Anzahl Anteil 

Ich habe am Format „Best-Practice-Runde“ 
teilgenommen 

66 48,5 % 

Ich habe nicht am Format „Best-Practice-
Runde“ teilgenommen 

63 46,3 % 

Keine Angabe 7 5,1 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

66

63

7

0 10 20 30 40 50 60 70

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Best-Pratice-Runde"

https://www.teilhabeberatung.de/artikel/publikationen
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Mit der Verständlichkeit der Inhalte am Format „Best-Practice-Runde“ 
war ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un-
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 41 22 1 1 1 
Prozent 62,1 % 33,3 % 1,5 % 1,5 % 1,5 % 

N = 66, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen.“ 

41

22

1

1

1

0 10 20 30 40 50

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

Mit der Verständlichkeit der Inhalte der „Best-Practice-
Runde“ war ich…
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Mit der Praxisbezogenheit war ich am Format „Best-Practice-Runde“ 
war ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 36 22 4 2 2 
Prozent 54,5 % 33,3 % 6,1 % 3,0 % 3,0 % 

N = 66, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen.“ 

36

22

4

2

2

0 10 20 30 40

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

Mit der Praxisbezogenheit der „Best-Practice-Runde“ war 
ich…
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Frage 3b: Ich habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen. 

Programmpunkt Anzahl Anteil 

Ich habe am Format „Impulsvorträge“ 
teilgenommen 

124 91,2 % 

Ich habe nicht am Format „Impulsvorträge“ 
teilgenommen 

9 6,6 % 

Keine Angabe 3 2,2 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

124

9

3

0 20 40 60 80 100 120 140

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Impulsvorträge"
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Mit der Verständlichkeit der Inhalte am Format „Impulsvorträge“ war 
ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un-
zufrieden 

keine 
Angabe 

Anzahl 85 36 1 1 1 
Prozent 68,5 % 29,0 % 0,8 % 0,8 % 0,8 % 

N = 124, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen.“ 

85

36

1

1

1

0 20 40 60 80 100

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

keine Angabe

Mit der Verständlichkeit der Inhalte der „Impulsvorträge“ 
war ich…
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Mit der Praxisbezogenheit der „Impulsvorträge“ war ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
zufrieden 

un-
zufrieden 

keine 
Angabe 

Anzahl 69 41 7 3 4 
Prozent 55,6 % 33,1 % 5,6 % 2,4 % 3,2 % 

N = 124, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen.“ 

69

41

7

3

4

0 20 40 60 80

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

keine Angabe

Mit der Praxisbezogenheit der „Impulsvorträge“ war ich…
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Frage 3c: Ich habe am Format „Digitale Austauschrunde“ 
teilgenommen. 

Diese Frage konnte nur beantwortet werden, wenn zuvor die erste Frage im 
Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „digital“ beantwortet wurde. 

Programmpunkt Anzahl Anteil 

Ich habe am Format „Digitale Austauschrunde“ 
teilgenommen 

42 30,9 % 

Ich habe nicht am Format „Digitale 
Austauschrunde“ teilgenommen 

83 61,0 % 

Keine Angabe 11 8,1 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen die Teilnehmenden die 
erste Frage nach der Art der Teilnahme an der Veranstaltung mit „digital“ 
beantwortet haben. 

42

83

11

0 20 40 60 80 100

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Austauschrunde"
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Mit der Verständlichkeit der Inhalte „Digitale Austauschrunde“ war 
ich… 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
zufrieden 

un-
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 29 11 1 0 1 
Prozent 69,0 % 26,2 % 2,4 % 0,0 % 2,4 % 

N = 42, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Digitale Austauschrunde“ teilgenommen. 

29

11

1

0

1

0 20 40 60 80 100

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

Mit der Verständlichkeit der Inhalte „Digitale 
Austauschrunde“ war ich…
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Mit der Praxisbezogenheit der Inhalte „Digitale Austauschrunde“ war 
ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un- 
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 25 10 4 0 3 
Prozent 59,5 % 22,7 % 9,5 % 0,0 % 7,1 % 

N = 42, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe am Format „Digitale Austauschrunde“ teilgenommen. 

25

10

4

0

3

0 5 10 15 20 25 30

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

Mit der Praxisbezogenheit „Digitale Austauschrunde“ war 
ich…
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Frage 3d: Ich habe mir die „Online-Videos“ angesehen. 

Programmpunkt Anzahl Anteil 

Ich habe mir die „Online-Videos“ angesehen 56 41,2 % 

Ich habe mir die „Online-Videos“ nicht 
angesehen 

72 52,9 % 

Keine Angabe 8 5,9 % 

N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen 

56

72

8

0 20 40 60 80

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Ansicht "Online-Videos"
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Mit der Verständlichkeit der Inhalte der Online-Videos war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un- 
zufrieden 

un-
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 40 16 0 0 0 
Prozent 71,4 % 28,6 % 0,0 % 0,0 % 0,0 % 

N = 56, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe mir die „Online-Videos“ angesehen.“ 

40

16

0

0

0

0 10 20 30 40 50

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

Mit der Verständlichkeit der Inhalte „Online-Videos“ war 
ich…
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Mit der Praxisbezogenheit der Online-Videos war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
zufrieden 

un-
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 30 16 6 0 4 
Prozent 53,6 % 28,6 % 10,7 % 0,0 % 7,1 % 

N = 56, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich 
habe mir die „Online-Videos“ angesehen.“ 

30sehr zufrieden

eher zufrieden 16

eher unzufrieden 6

unzufrieden 0

4

0 5 10 15 20 25 30 35

Keine Angabe

Mit der Praxisbezogenheit der „Online-Videos“ war ich…
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Frage 3e: Ich habe am Format „Gesprächsrunde“ teilgenommen. 

Diese Frage konnte nur beantwortet werden, wenn zuvor die erste Frage im 
Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ beantwortet 
wurde. 

Programmpunkt Anzahl Anteil 

Ich habe am Format „Gesprächsrunde“ 
teilgenommen 

12 44,4 % 

Ich habe nicht am Format „Gesprächsrunde“ 
teilgenommen 

1 3,7 % 

Keine Angabe 14 51,9 % 

N = 27, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen die Teilnehmer*innen 
die erste Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ 
beantwortet haben. 

12

1

14

0 5 10 15

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Gesprächsrunde"
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Mit der Gesprächsrunde war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
zufrieden 

un-
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 9 2 0 1 0 
Prozent 75,0 % 16,7 % 0,0 % 8,3 % 0,0 % 

N = 12, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, bei denen die Frage nach der 
Teilnahme an der Gesprächsrunde mit „ja“ beantwortet wurde. 

9

2

0

1

0

0 2 4 6 8 10

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

Mit der Gesprächsrunde war ich…
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Frage 3f: Ich habe am Format „Speeddating“ teilgenommen. 

Diese Frage konnte nur beantwortet werden, wenn zuvor die erste Frage im 
Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ beantwortet 
wurde. 

Programmpunkt Anzahl Anteil 

Ich habe am Format „Speeddating“ 
teilgenommen 

9 33,3 % 

Ich habe nicht am Format „Speeddating“ 
teilgenommen 

3 11,1 % 

Keine Angabe 15 55,6 % 

N = 27, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen die Teilnehmer*innen 
die erste Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ 
beantwortet haben. 

9

3

15

0 5 10 15 20

ja

nein

keine Angabe

Anzahl Teilnahme "Speeddating"
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Mit dem Speeddating war ich... 

Bewertung sehr 
zufrieden 

eher 
zufrieden 

eher un-
zufrieden 

un-
zufrieden 

Keine 
Angabe 

Anzahl 7 0 1 1 0 
Prozent 77,8 % 0,0 % 11,1 % 11,1% 0,0 % 

N = 9, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, bei denen die Frage nach der 
Teilnahme am Speeddating mit „ja“ beantwortet wurde. 

7

0

1

1

0

0 2 4 6 8

sehr zufrieden

eher zufrieden

eher unzufrieden

unzufrieden

Keine Angabe

Mit der dem Speeddating war ich…
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3.5 Ergebnis der offenen Frage „Was möchten Sie uns noch mitteilen?“ 

Das Freitextfeld wurde erneut mit deutlich längeren Mitteilungen gefüllt als 
dies in den ersten handschriftlichen Formaten geschah. Ein Grund ist sicherlich, 
dass nach der Veranstaltung mehr Zeit zur Reflexion und Beantwortung zur 
Verfügung stand. Ein weiterer Grund könnte sein, dass am PC das Verfassen 
von längeren Beiträgen einfacher ist. Durch die Bereitstellung des 
Feedbackbogens auf der Webseite blieben im Anschluss an die Veranstaltung 
21 Tage Zeit zur Beantwortung. 

In den Rückmeldebögen wurden Freitextmitteilungen zu unterschiedlichen 
Schwerpunkten formuliert. Die Aussagen wurden folgenden Kategorien 
zugeordnet: 

• Anregungen für kommende Veranstaltungen 
• Barrierefreiheit 
• Impulsvorträge 
• Moderation 
• Praxisbezug  
• Teilnahme Präsenz 
• Teilnahme Digital (technische Umsetzung) 
• Veranstaltung allgemein 

 

Positive und kritische Anmerkungen wurden entsprechend herausgefiltert und 
den jeweiligen Kategorien zugeordnet. Ebenso wurden Anregungen und 
Wünsche für zukünftige Veranstaltungen geäußert, so dass hieraus neue 
Herangehensweisen eruiert werden können. 

Nachfolgend werden zu den Schwerpunkten „Veranstaltung allgemein“, 
„Impulsvorträge“ und „Anregungen für kommende Veranstaltungen“ 
ausgewählte Zitate vorgestellt. 
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Veranstaltung allgemein 

„Mal wieder gut organisiert, interessante Themen praxisnah. Auf Fragen wurde 
eingegangen. Danke. Ansonsten super, vor allem immer wieder 
abwechslungsreichen Programmpunkte wie z. B. Meditation. DANKE!“ 

„Mehr Einstiegswissen als neues.... für Personen die seit 2018 in der EUTB 
beraten leider nichts wirklich Neues oder Vertiefendes ...“ 

„Vielen lieben Dank für die tolle Veranstaltung. [Ich hatte] einigen Erklärungs- 
und Diskussionsbedarf und wünsche mir mehr Transparenz und Offenheit. Ich 
freue mich auf weitere Veranstaltungen der Fachstelle und auf viele gute digitale 
Austauschgespräche, aus denen ich persönlich immer sehr viel mitnehme.“ 

„Vielen Dank, die Niedrigschwelligkeit finde ich klasse. Gute Themen, ich kann 
das online machen und es bleibt genau so viel hängen!“ 

„Von der Themenauswahl gab es viele Überschneidungen zur letzten Online-
Fachtagung.“   

„Alle Referenten haben sich sehr bemüht, die vielen Fragen sachlich und 
angemessen zu beantworten – Danke.“ 

Impulsvorträge  

„Das Budget für Arbeit und die LTA [Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben] 
Vorträge waren sehr gut moderiert und verständlich rübergebracht, auch der 
Geschäftsführer von Access war beeindruckend.“ 

„Solche Impulsvorträge, wie zum Thema Budget für Arbeit finde ich sehr 
wertvoll, damit alle EUTB´s die BfA [Bundesversicherungsanstalt für Angestellte] 
auch durch die Beratungsarbeit unterstützen können.“ 

„Im Impulsvortrag "Berufliche Reha - welche Möglichkeiten gibt es?" wurde ein 
guter Überblick aufgezeigt, allerdings fand ich es schade, dass dies kein Berater 
der regulären DRV [Deutsche Rentenversicherung Bund] (nicht Bund) 
übernommen hat […].“ 
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„Der Impulsvortrag "Haltung, Rolle und Erwartungen - Möglichkeiten und 
Grenzen in der Beratung" war leider nur eingeschränkt praxisrelevant für die 
Aufgabe und den Auftrag in der EUTB ... hier hätte ich mir mehr Bezug zur Rolle 
der/des EUTB-Beraterin/s gewünscht.“ 

Anregungen für kommende Veranstaltungen 

„Für kommende Veranstaltungen bitte einen anderen Schwerpunkt als Teilhabe 
am Arbeitsleben wählen. Leistungen zur Sozialen Teilhabe, Assistenz in jeder 
Form wäre interessant.“ 

„[…] Interessant fände ich Beiträge die über das Grundlagenwissen der EUTB 
Berater:innen hinausgehen (z.B. neue Methoden, Erfahrungen mit bestimmten 
Methoden wie z.B. der Gewaltfreien Kommunikation, oder klientenzentrierte 
Gesprächsführung oder Persönliche Zukunftsplanung in der EUTB aber dann 
wissenschaftlich basiert […].“  

„Gerne würde die Videos zu einem späteren Zeitpunkt ansehen, da die beiden 
Tage doch sehr lang waren.“ 

 „[…] In einer der letzten Gesprächsrunden hatte ich die Erfahrung gemacht, 
dass nicht alle angemeldeten Teilnehmer erschienen waren. Da ich mich spontan 
gerne zugeschaltet hätte, würde ich mir in diesem Kontext eine Anzeige 
wünschen, die Auskunft darüber gibt, ob noch / wieder Plätze frei geworden 
sind.“ 

„Zukünftig wünsche ich mir, dass wieder für mehr Teilnehmer Präsenz möglich 
ist. Diese Form des Austauschs halte ich für unabdingbar.“ 
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Anlagen 

Anlage 1 -Auszug aus dem Programm in Alltagssprache 

 



 

Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung November 2022_final - WebseiteSeite 32 von 40 
Seiten 

 



 

Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung November 2022_final - WebseiteSeite 33 von 40 
Seiten 

 



 

Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung November 2022_final - WebseiteSeite 34 von 40 
Seiten 

 



 

Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung November 2022_final - WebseiteSeite 35 von 40 
Seiten 

 



 

Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung November 2022_final - WebseiteSeite 36 von 40 
Seiten 

 



 

Auswertung Rückmeldungen Veranstaltung November 2022_final - WebseiteSeite 37 von 40 
Seiten 

Anlage 2 - Feedbackbogen online in Alltagssprache 
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Die folgenden Fragen „Ich habe am Format „Gesprächsrunde“ teilgenommen“ 
sowie „Ich habe am Format „Speeddating“ teilgenommen“ erscheinen nur, wenn 
die ersten Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „Präsenz“ 
beantwortet wurde. 
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[bookmark: _Toc127891701]
Einleitung

Am 22. und 23. November 2022 fand im Auftrag des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales die Schulungsveranstaltung „Teilhabe stärken - bedarfsorientierte Beratung in der EUTB®“ statt. Eingeladen waren Beratende und Trägerverantwortliche der EUTB®-Angebote sowie externe Referierende.

Formate waren Podiumsdiskussionen mit Live-Beteiligung, Impulsvorträge (hybrid) mit anschließender Fragerunde, digitale Austauschrunden, Gesprächsrunden (Präsenz) Best-Practice-Runde (hybrid) mit anschließender Fragerunde und vorproduzierte Videos. Ergänzt wurden die Angebote um freiwillige Vernetzungs- und Austauschformate. Moderiert wurde die Veranstaltung von Verena Sophie Niethammer und Albrecht Schäufele.

Das vollständige Programm kann in der Dokumentation zur Schulungsveranstaltung in Alltagssprache und in Leichter Sprache auf der Webseite Teilhabeberatung unter Publikationen angesehen werden.

Auszüge aus dem Programm in Alltagssprache sind in Anlage 1 im Grafikformat einzusehen.

Der Feedbackbogen zur Veranstaltung stand online auf der Webseite www.teilhabeberatung.de sowie auf der Webseite des Livestreams zur Verfügung. In Anlage 2 ist der Feedbackbogen im Grafikformat einzusehen. Die Teilnehmenden hatten die Möglichkeit, innerhalb von drei Wochen nach der Veranstaltung ein Feedback abzugeben. Um möglichst viele Rückmeldungen von den Teilnehmenden zu erhalten, erinnerte das Moderationsduo während der Veranstaltung immer wieder an den Feedbackbogen. 

Die Fachstelle Teilhabeberatung wertete die Feedbackbögen aus, interpretiert die Ergebnisse und leitet daraus ggf. Maßnahmen für kommende Veranstaltungen ab. Im Folgenden werden die Ergebnisse der einzelnen Fragen vorgestellt.



[bookmark: _Toc127891702][bookmark: _Hlk86302118]Der Rückmeldebogen

[bookmark: _Toc127891703]Aufbau und Inhalte

Der Rückmeldebogen bestand aus fünf Schwerpunkten mit jeweils mehreren geschlossenen Fragen und einer zusätzlichen Freitextfrage:

1) [bookmark: _Hlk518559892]Teilnahme: „digital“ oder in „Präsenz“

2) Schwerpunkt: „Allgemein" zur Zufriedenheit mit der Veranstaltung, zur Organisation und zur Themenauswahl (3 Fragen)

3) Schwerpunkt: Zur Zufriedenheit mit "Barrierefreiheit und technische Unterstützung" (3 Fragen)

4) Schwerpunkt „Programmpunkte“, Frage teilgenommen „ja/nein“ mit jeweils ein bzw. zwei Unterfragen zur Zufriedenheit bzgl. der Verständlichkeit und der Praxisbezogenheit

5) Freitextfrage „Was möchten Sie uns noch mitteilen?"

Die Items waren mittels skalierter Antwortvorgaben („sehr zufrieden“, „eher zufrieden“, „eher unzufrieden“, „unzufrieden“, „keine Angabe“) und teilweise ergänzt durch „trifft nicht zu“ zu bewerten.

[bookmark: _Toc127891704]Rücklaufquote

[bookmark: _Hlk518400403]Zur Ermittlung der Rücklaufquote im Verhältnis zur Anzahl der Teilnehmenden digital ist die Fachstelle folgendermaßen vorgegangen: Am 1. Tag der Veranstaltung wurden 341, am 2. Tag 273 Zuschauende im Livestream identifiziert. Der Durchschnitt beider Tage beträgt 307.

Es gingen insgesamt 136 Rückmeldebögen über das digitale Online-Formular ein. Bei insgesamt 334 Teilnehmende (307 digital und 27 in Präsenz) beträgt die Rücklaufquote des Feedbacks 40,7 Prozent.




[bookmark: _Toc127891705]Ergebnisse der Befragung

[bookmark: _Hlk12445154]Die Ergebnisse werden als absolute Zahlen und prozentual in Tabellen dargestellt. In den Diagrammen unterhalb der jeweiligen Tabelle sind nur die absoluten Zahlen angegeben.

[bookmark: _Toc127891706]Ich habe teilgenommen – Digital oder in Präsenz

		Art der Teilnahme

		Anzahl

		Prozent



		digital

		307

		91,9 %



		in Präsenz

		27

		8,1 %





[bookmark: _Hlk108433988][bookmark: _Hlk108435455][bookmark: _Hlk108435414]N = 334, alle Teilnehmenden








[bookmark: _Toc127891707]Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 1. Schwerpunkt „Allgemein“

Frage 1a: Mit der Veranstaltung war ich insgesamt...

		[bookmark: _Hlk108439407]Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-

zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		60

		61

		11

		3

		1



		Prozent

		44,1 %

		44,9 %

		8,1 %

		2,2 %

		0,7 %





[bookmark: _Hlk56691942][bookmark: _Hlk10643579]N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen






Frage 1b: Mit der Organisation der Veranstaltung war ich...

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-

zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		78 

		47 

		4 

		3 

		4



		Prozent

		57,4 %

		34,6 %

		2,9 %

		2,2 %

		2,9 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








Frage 1c: Mit der Auswahl der Themen war ich...

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-zufrieden

		un-

zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		53

		67

		11

		3

		2



		Prozent

		39,0 %

		49,3 %

		8,1 %

		2,2 %

		1,5 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








[bookmark: _Toc127891708]Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 2. Schwerpunkt „Barrierefreiheit und technische Unterstützung“

Frage 2a: Mit der Berücksichtigung meiner angegebenen Bedarfe war ich ...

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus)

		[bookmark: _Hlk108617433]Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-zufrieden

		keine Angabe

		trifft nicht zu



		Anzahl

		26

		13

		0

		0

		9

		88



		Prozent

		19,1 %

		9,6 %

		0,0 %

		0,0 %

		6,6 %

		64,7 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








Frage 2b: Mit der barrierefreien Anwendung war ich ...

[bookmark: _Hlk108437039](Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus)

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-frieden

		un-zufrieden

		keine Angabe

		trifft nicht zu



		Anzahl

		30

		9

		3

		2

		9

		83



		Prozent

		22,1 %

		6,6 %

		2,2 %

		1,5 %

		6,6 %

		61,0 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








Frage 2c: Mit der Unterstützung bei technischen Fragen war ich ...

(Wenn Sie keinen Bedarf hatten, wählen Sie bitte „trifft nicht zu“ aus)

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-

zufrieden

		keine Angabe

		trifft nicht zu



		Anzahl

		24

		8

		3

		3

		11

		87



		Prozent

		17,6 %

		5,9 %

		2,2 %

		2,2 %

		8,1 %

		64,0 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








[bookmark: _Toc127891709]Ergebnisse der geschlossenen Fragen – 3. Schwerpunkt "Programmpunkte"

Hinweis: Für nähere Informationen zu den einzelnen Formaten können Sie gerne in der Dokumentation unter Publikationen nachlesen.

Teilnehmende konnten an mehreren der folgenden Formate teilnehmen.

Frage 3a: Ich habe am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen.

		Programmpunkt

		Anzahl

		Anteil



		[bookmark: _Hlk111127863][bookmark: _Hlk84346186]Ich habe am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen

		66

		48,5 %



		Ich habe nicht am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen

		63

		46,3 %



		Keine Angabe

		7

		5,1 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








[bookmark: _Hlk108616517]Mit der Verständlichkeit der Inhalte am Format „Best-Practice-Runde“ war ich…

		[bookmark: _Hlk111127878]Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		41

		22

		1

		1

		1



		Prozent

		62,1 %

		33,3 %

		1,5 %

		1,5 %

		1,5 %





N = 66, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen.“








Mit der Praxisbezogenheit war ich am Format „Best-Practice-Runde“ war ich…

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-

zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		36

		22

		4

		2

		2



		Prozent

		54,5 %

		33,3 %

		6,1 %

		3,0 %

		3,0 %





N = 66, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe am Format „Best-Practice-Runde“ teilgenommen.“








[bookmark: _Hlk111127962]Frage 3b: Ich habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen.

		Programmpunkt

		Anzahl

		Anteil



		Ich habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen

		124

		91,2 %



		Ich habe nicht am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen

		9

		6,6 %



		Keine Angabe

		3

		2,2 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








Mit der Verständlichkeit der Inhalte am Format „Impulsvorträge“ war ich…

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-zufrieden

		keine Angabe



		[bookmark: _Hlk111128015]Anzahl

		85

		36

		1

		1

		1



		Prozent

		68,5 %

		29,0 %

		0,8 %

		0,8 %

		0,8 %





N = 124, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen.“








Mit der Praxisbezogenheit der „Impulsvorträge“ war ich…

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-zufrieden

		un-zufrieden

		keine Angabe



		Anzahl

		69

		41

		7

		3

		4



		Prozent

		55,6 %

		33,1 %

		5,6 %

		2,4 %

		3,2 %





N = 124, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe am Format „Impulsvorträge“ teilgenommen.“








[bookmark: _Hlk111128090]Frage 3c: Ich habe am Format „Digitale Austauschrunde“ teilgenommen.

Diese Frage konnte nur beantwortet werden, wenn zuvor die erste Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „digital“ beantwortet wurde.

		Programmpunkt

		Anzahl 

		Anteil 



		[bookmark: _Hlk108686540]Ich habe am Format „Digitale Austauschrunde“ teilgenommen

		42

		30,9 %



		Ich habe nicht am Format „Digitale Austauschrunde“ teilgenommen

		83

		61,0 %



		Keine Angabe

		11

		8,1 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen die Teilnehmenden die erste Frage nach der Art der Teilnahme an der Veranstaltung mit „digital“ beantwortet haben.








Mit der Verständlichkeit der Inhalte „Digitale Austauschrunde“ war ich…

		[bookmark: _Hlk111128173]Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-zufrieden

		un-zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		29

		11

		1

		0

		1



		Prozent

		69,0 %

		26,2 %

		2,4 %

		0,0 %

		2,4 %





N = 42, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe am Format „Digitale Austauschrunde“ teilgenommen.








Mit der Praxisbezogenheit der Inhalte „Digitale Austauschrunde“ war ich...

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-

zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		25

		10

		4

		0

		3



		Prozent

		59,5 %

		22,7 %

		9,5 %

		0,0 %

		7,1 %





N = 42, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe am Format „Digitale Austauschrunde“ teilgenommen.








[bookmark: _Hlk111130248]Frage 3d: Ich habe mir die „Online-Videos“ angesehen.

		[bookmark: _Hlk108689588]Programmpunkt

		Anzahl 

		Anteil 



		Ich habe mir die „Online-Videos“ angesehen

		56

		41,2 %



		Ich habe mir die „Online-Videos“ nicht angesehen

		72

		52,9 %



		Keine Angabe

		8

		5,9 %





N = 136, alle ausgewerteten Rückmeldebögen








Mit der Verständlichkeit der Inhalte der Online-Videos war ich...

		[bookmark: _Hlk111130294]Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-

zufrieden

		un-zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		40

		16

		0

		0

		0



		Prozent

		71,4 %

		28,6 %

		0,0 %

		0,0 %

		0,0 %





N = 56, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe mir die „Online-Videos“ angesehen.“








[bookmark: _Hlk108689718]Mit der Praxisbezogenheit der Online-Videos war ich...

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-zufrieden

		un-zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		30

		16

		6

		0

		4



		Prozent

		53,6 %

		28,6 %

		10,7 %

		0,0 %

		7,1 %





N = 56, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen angekreuzt war „Ich habe mir die „Online-Videos“ angesehen.“








Frage 3e: Ich habe am Format „Gesprächsrunde“ teilgenommen.

Diese Frage konnte nur beantwortet werden, wenn zuvor die erste Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ beantwortet wurde.

		Programmpunkt

		Anzahl 

		Anteil 



		Ich habe am Format „Gesprächsrunde“ teilgenommen

		12

		44,4 %



		Ich habe nicht am Format „Gesprächsrunde“ teilgenommen

		1

		3,7 %



		Keine Angabe

		14

		51,9 %





N = 27, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen die Teilnehmer*innen die erste Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ beantwortet haben.








Mit der Gesprächsrunde war ich...

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-zufrieden

		un-zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		9

		2

		0

		1

		0



		Prozent

		75,0 %

		16,7 %

		0,0 %

		8,3 %

		0,0 %





N = 12, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, bei denen die Frage nach der Teilnahme an der Gesprächsrunde mit „ja“ beantwortet wurde.








Frage 3f: Ich habe am Format „Speeddating“ teilgenommen.

Diese Frage konnte nur beantwortet werden, wenn zuvor die erste Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ beantwortet wurde.

		Programmpunkt

		Anzahl 

		Anteil 



		Ich habe am Format „Speeddating“ teilgenommen

		9

		33,3 %



		Ich habe nicht am Format „Speeddating“ teilgenommen

		3

		11,1 %



		Keine Angabe

		15

		55,6 %





N = 27, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, in denen die Teilnehmer*innen die erste Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „in Präsenz“ beantwortet haben.








Mit dem Speeddating war ich...

		Bewertung

		sehr zufrieden

		eher zufrieden

		eher un-zufrieden

		un-zufrieden

		Keine Angabe



		Anzahl

		7

		0

		1

		1

		0



		Prozent

		77,8 %

		0,0 %

		11,1 %

		11,1%

		0,0 %





N = 9, alle ausgewerteten Rückmeldebögen, bei denen die Frage nach der Teilnahme am Speeddating mit „ja“ beantwortet wurde.










[bookmark: _Toc127891710]Ergebnis der offenen Frage „Was möchten Sie uns noch mitteilen?“

Das Freitextfeld wurde erneut mit deutlich längeren Mitteilungen gefüllt als dies in den ersten handschriftlichen Formaten geschah. Ein Grund ist sicherlich, dass nach der Veranstaltung mehr Zeit zur Reflexion und Beantwortung zur Verfügung stand. Ein weiterer Grund könnte sein, dass am PC das Verfassen von längeren Beiträgen einfacher ist. Durch die Bereitstellung des Feedbackbogens auf der Webseite blieben im Anschluss an die Veranstaltung 21 Tage Zeit zur Beantwortung.

In den Rückmeldebögen wurden Freitextmitteilungen zu unterschiedlichen Schwerpunkten formuliert. Die Aussagen wurden folgenden Kategorien zugeordnet:

· Anregungen für kommende Veranstaltungen

· Barrierefreiheit

· Impulsvorträge

· Moderation

· Praxisbezug 

· Teilnahme Präsenz

· Teilnahme Digital (technische Umsetzung)

· Veranstaltung allgemein



Positive und kritische Anmerkungen wurden entsprechend herausgefiltert und den jeweiligen Kategorien zugeordnet. Ebenso wurden Anregungen und Wünsche für zukünftige Veranstaltungen geäußert, so dass hieraus neue Herangehensweisen eruiert werden können.

Nachfolgend werden zu den Schwerpunkten „Veranstaltung allgemein“, „Impulsvorträge“ und „Anregungen für kommende Veranstaltungen“ ausgewählte Zitate vorgestellt.









Veranstaltung allgemein

„Mal wieder gut organisiert, interessante Themen praxisnah. Auf Fragen wurde eingegangen. Danke. Ansonsten super, vor allem immer wieder abwechslungsreichen Programmpunkte wie z. B. Meditation. DANKE!“

„Mehr Einstiegswissen als neues.... für Personen die seit 2018 in der EUTB beraten leider nichts wirklich Neues oder Vertiefendes ...“

„Vielen lieben Dank für die tolle Veranstaltung. [Ich hatte] einigen Erklärungs- und Diskussionsbedarf und wünsche mir mehr Transparenz und Offenheit. Ich freue mich auf weitere Veranstaltungen der Fachstelle und auf viele gute digitale Austauschgespräche, aus denen ich persönlich immer sehr viel mitnehme.“

„Vielen Dank, die Niedrigschwelligkeit finde ich klasse. Gute Themen, ich kann das online machen und es bleibt genau so viel hängen!“

„Von der Themenauswahl gab es viele Überschneidungen zur letzten Online-Fachtagung.“  

„Alle Referenten haben sich sehr bemüht, die vielen Fragen sachlich und angemessen zu beantworten – Danke.“

Impulsvorträge 

„Das Budget für Arbeit und die LTA [Leistungen zur Teilhabe am Arbeitsleben] Vorträge waren sehr gut moderiert und verständlich rübergebracht, auch der Geschäftsführer von Access war beeindruckend.“

„Solche Impulsvorträge, wie zum Thema Budget für Arbeit finde ich sehr wertvoll, damit alle EUTB´s die BfA [Bundesversicherungsanstalt für Angestellte] auch durch die Beratungsarbeit unterstützen können.“

„Im Impulsvortrag "Berufliche Reha - welche Möglichkeiten gibt es?" wurde ein guter Überblick aufgezeigt, allerdings fand ich es schade, dass dies kein Berater der regulären DRV [Deutsche Rentenversicherung Bund] (nicht Bund) übernommen hat […].“



„Der Impulsvortrag "Haltung, Rolle und Erwartungen - Möglichkeiten und Grenzen in der Beratung" war leider nur eingeschränkt praxisrelevant für die Aufgabe und den Auftrag in der EUTB ... hier hätte ich mir mehr Bezug zur Rolle der/des EUTB-Beraterin/s gewünscht.“

Anregungen für kommende Veranstaltungen

„Für kommende Veranstaltungen bitte einen anderen Schwerpunkt als Teilhabe am Arbeitsleben wählen. Leistungen zur Sozialen Teilhabe, Assistenz in jeder Form wäre interessant.“

„[…] Interessant fände ich Beiträge die über das Grundlagenwissen der EUTB Berater:innen hinausgehen (z.B. neue Methoden, Erfahrungen mit bestimmten Methoden wie z.B. der Gewaltfreien Kommunikation, oder klientenzentrierte Gesprächsführung oder Persönliche Zukunftsplanung in der EUTB aber dann wissenschaftlich basiert […].“ 

„Gerne würde die Videos zu einem späteren Zeitpunkt ansehen, da die beiden Tage doch sehr lang waren.“

 „[…] In einer der letzten Gesprächsrunden hatte ich die Erfahrung gemacht, dass nicht alle angemeldeten Teilnehmer erschienen waren. Da ich mich spontan gerne zugeschaltet hätte, würde ich mir in diesem Kontext eine Anzeige wünschen, die Auskunft darüber gibt, ob noch / wieder Plätze frei geworden sind.“

„Zukünftig wünsche ich mir, dass wieder für mehr Teilnehmer Präsenz möglich ist. Diese Form des Austauschs halte ich für unabdingbar.“













[bookmark: _Toc127891711]Anlagen

[bookmark: _Anlage_1_-Auszug][bookmark: Programm][bookmark: _Toc127891712]Anlage 1 -Auszug aus dem Programm in Alltagssprache
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[bookmark: _Anlage_2_-][bookmark: _Toc127891713][bookmark: Rueckmeldebogen_Alltagssprache]Anlage 2 - Feedbackbogen online in Alltagssprache

[image: Feedbackbogen, Fragen:
Ich habe teilgenommen digital oder in Präsenz,
drei Fragen zur Veranstaltung allgemein,
drei Fragen zur Barrierefreiheit und zur technischen Unterstützung.]



[image: Fragen zu den Programmpunkten.
Erste Frage zur Teilnahme am Format "Best-Practice-Runde" mit Unterfragen zur Zufriedenheit bei Antwort ja zur Verständlichkeit der Inhalte und zur Praxisbezogenheit.
]

[image: Fragen zu den Programmpunkten.
Zweite Frage zur Teilnahme am Format "Impulsvorträge" mit Unterfragen zur Zufriedenheit bei Antwort ja zur Verständlichkeit der Inhalte und zur Praxisbezogenheit.]

[image: Fragen zu den Programmpunkten
Dritte Frage zur Teilnahme am Format "Digitale Gesprächsrunde" mit Unterfragen zur Zufriedenheit bei Antwort ja zur Verständlichkeit der Inhalte und zur Praxisbezogenheit.]



[image: Fragen zu den Programmpunkten.
Vierte Frage zur Teilnahme am Format "Online-Videos" mit Unterfragen zur Zufriedenheit bei Antwort ja zur Verständlichkeit der Inhalte und zur Praxisbezogenheit.]











Die folgenden Fragen „Ich habe am Format „Gesprächsrunde“ teilgenommen“ sowie „Ich habe am Format „Speeddating“ teilgenommen“ erscheinen nur, wenn die ersten Frage im Rückmeldebogen nach der Art der Teilnahme mit „Präsenz“ beantwortet wurde.

[image: Fragen zu den Programmpunkten.
Fünfte Frage zur Teilnahme am Format "Gesprächsrunde" mit Unterfrage zur Zufriedenheit bei Antwort ja.
Sechste Frage zur Teilnahme am Format "Speeddating" mit Unterfrage zur Zufriedenheit bei Antwort ja.]

[image: Freitextfeld zur Frage "Was möchten Sie uns noch mitteilen?"
Abschließend Button "Senden".]

Teilnehmende digital und Präsenz



digital	in Präsenz	307	27	





Mit der Veranstaltung war ich insgesamt… 



sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	60	61	11	3	1	





Mit der Organisation der Veranstaltung war ich...



sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	78	47	4	3	4	





Mit der Auswahl der Themen war ich…



sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	53	67	11	3	2	





Mit der Berücksichtigung meiner angegebenen Bedarfe war ich ... 





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	trifft nicht zu	26	13	0	0	9	88	





Mit der barrierefreien Anwendung war ich ...





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	trifft nicht zu	30	9	3	2	9	83	





Mit der Unterstützung bei technischen Fragen war ich ... 





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	trifft nicht zu	24	8	3	3	11	87	





Anzahl Teilnahme "Best-Pratice-Runde"



Anzahl	

ja	nein	keine Angabe	66	63	7	





Mit der Verständlichkeit der Inhalte der „Best-Practice-Runde“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	41	22	1	1	1	





Mit der Praxisbezogenheit der „Best-Practice-Runde“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	36	22	4	2	2	





Anzahl Teilnahme "Impulsvorträge"





ja	nein	keine Angabe	124	9	3	





Mit der Verständlichkeit der Inhalte der „Impulsvorträge“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	keine Angabe	85	36	1	1	1	





Mit der Praxisbezogenheit der „Impulsvorträge“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	keine Angabe	69	41	7	3	4	





Anzahl Teilnahme "Austauschrunde"





ja	nein	keine Angabe	42	83	11	





Mit der Verständlichkeit der Inhalte „Digitale Austauschrunde“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	29	11	1	0	1	





Mit der Praxisbezogenheit „Digitale Austauschrunde“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	25	10	4	0	3	





Anzahl Ansicht "Online-Videos"





ja	nein	keine Angabe	56	72	8	





Mit der Verständlichkeit der Inhalte „Online-Videos“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	40	16	0	0	0	





Mit der Praxisbezogenheit der „Online-Videos“ war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	30	16	6	0	4	





Anzahl Teilnahme "Gesprächsrunde"





ja	nein	keine Angabe	12	1	14	





Mit der Gesprächsrunde war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	9	2	0	1	0	





Anzahl Teilnahme "Speeddating"





ja	nein	keine Angabe	9	3	15	





Mit der dem Speeddating war ich…





sehr zufrieden	eher zufrieden	eher unzufrieden	unzufrieden	Keine Angabe	7	0	1	1	0	
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22. November 2022, 10:00 Uhr bis 16:15Uhr

Ab 09:00 Uhr

Check-In/Einlass

VOR ORT: Registrierung ist gedffnet
marinaforum, Johanna-Dachs-StraBe 46,
93055 Regensburg

ONLINE: Livestream ist gedffnet
https://teilhabeberatung livecdn.de

10:00-10:15 Uhr

BegriiBung durch das Bundesministerium
fiir Arbeit und Soziales

10:15-10:30 Uhr

Einfiihrung i die hybride Veranstaltung
> Verena Sophie Niethammer, Moderation

10:30-11:15Uhr

Best-Practice-Runde zum Thema ,Was benétigen
Ratsuchende und wie finde ich das heraus?*
> Best-Practice durch erfahrene Berater*innen der
EUTB* mit Daniela Herrmann, Teilhabeberatung
Selbstbestimmt Leben Dortmund; Patrizia Kuhn,
[EUTB Ludwigshafen sowie Uwe Wiinstel,
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Tag1

11:15-11:30 Uhr

Vorstellung der parallel stattfindenden
Programmpunkte

iethammer, Moderation

11:30-11:45Uhr

Pause und Raumwechsel
zum gewahlten Programmpunkt

11:45-13:00 Uhr

®

=

Q

Q

Parallel stattfindende Formate

Impulsvortrag zum Thema
..Das Budget fiir Arbeit in der Praxis”
mit anschlieBender Fragerunde

> Karl-Heinz Miederer, Access Inklusion
am Arbeitsleben gGmbH

Impulsvortrag zum Thema

.Haltung, Rolle und Erwartungen -
Méglichkeiten und Grenzen in der Beratung”
mit anschlieBender Fragerunde

> Ira Wenz, Verein fir Integration und Teilhabe am
Leben eV. & Integrationsfachdienst Rheinhessen-
Nahe - Inklusionsberatung
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Tag1

Gesprichsrunde

zum Thema Teilhabe am Arbeitsleben
Typische Anliegen Ratsuchender und
entsprechende Handlungsméglichkeiten”

> Claudia Werner-Herre, gfi Schweinfurt gGmbH

Digitale Gesprachsrunde
zum Thema Teilhabe am Arbeitsleben ,Was benétigen
Ratsuchende und wie finde ich das heraus?”

> Dietmar Esken, IBZ gGmbH, Integrations-
Beratungs-Zentrum Paderborn

13:00-14:00 Uhr

Mittagspause

14:00-14:45 Uhr

Q

Speeddating zum Kennenlernen vor Ort
mit anschlieBenden Raumwechsel
Teilnehmenden

die Méglichkeit sich die Online-Videos
anzuschauen.

14:45-16:00 Uhr

Parallel stattfindende Formate
Themen und Formate bleiben identisch.
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Tag1

16:00-16:15 Uhr

Zusammenfassung des Tages sowie
Ausblick auf den nachsten Tag
> Verena Sophie Niethammer, Moderation

16:45-17:45 Uhr

(8]

Q

Freiwilliges ,Get-together” in Présenz

sowie online (Connect4Video (zoom))

Sie haben die Maglichkeit in den Austausch sowie die
Vernetzung mit anderen Teilnehmenden zu gehen.

Vorproduzierte Videos sind ganztigig auf
der Veranstaltungswebseite abrufbar.
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23. November 2022, 09:30 Uhr bis 15:00 Uhr

Ab 08:30Uhr

Check-In/Einlass

VOR ORT: Registrierung ist gedffnet
marinaforum, Johanna-Dachs-StraBe 46,
93055 Regensburg

ONLINE: Livestream ist gedffnet
https://teilhabeberatung livecdn.de

09:30-09:40 Uhr

BegriiBung und Einfilhrung in den 2. Tag
> Verena Sophie Niethammer, Moderation

09:40-10:00 Uhr

immung auf den 2. Tag
mit interaktivem Format

10:00-10:15 Uhr

Raumwechsel zum
gewahlten Programmpunkt
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Tag2

10:15-11:30 Uhr

[e]

Q

Q

Parallel stattfindende Formate

Impulsvortrag zum Thema Budget fiir Ausbildung
am hessischen Beispiel ,Geh(t) doch! Berufswege

in den allgemeinen Arbeitsmarkt” mit anschlieBender
Fragerunde

- Jan Martin Schwarz, Perspektiva gGmbH fir
das Projekt , Geh(t) doch! Berufswege in den
allgemeinen Arbeitsmarkt”

Impulsvortrag zum Thema ,Berufliche Reha - Welche
Mbglichkeiten gibt es? mit anschlieBender Fragerund

> Andreas Bieringer,
Deutsche Rentenversicherung Bund

Gesprachsrunde (Teilnahme vor Ort)

Gesprachsrunde zum Thema ,Erfahrungen mit

niitzlichen ,Werkzeugen in der Beratung*

- Berater*innen der Fachstelle
Teilhabeberatung
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Programmpunkte
(MeNrfachauswanl mogiich)

Hinweis: Fir nahere Informationen zu den einzelnen Formaten, konnen Sie nachfolgend geme
das Programm aufrufen

hitps://ww teilnabeberatung de/artikel/programm-der-hybriden-schulungsveranstaltung-
teilhabe-staerken-bedarfsorientierte-beratung

Nutzen Sie gerne das Freitextfeld am Ende des Fragebogens fr weitere Hinweise zu einem
speziellen Format

Best Practice Runde
Ich habe am Format ,Best-Practice-Runde teilgenommen:

© 2 O nein

sehr eher eher keine
zufrieden  zufrieden unzufrieden unzufrieden Angabe

©®6e © © 06 ?
Mit der Verstandichkeit der @) O O O O

Inhalte war ich.

Mit der Praxisbezogenheit war O @) O O O

ich.
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Impulsvortrage
Ich habe am Format _Impulsvortrage* teilgenommen:
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Digitale Gesprachsrunde
Ich habe am Format _Digitale Gesprachsrunde” teilgenommen:

© 2 O nen

sehr eher eher keine
zufrieden  zufrieden unzufrieden unzufrieden Angabe

©® ®© ©® 00 ?
w0 O O O O

Inhatte war ich...

Mit der Praxisbezogenheit war O O O O O

ich...






image12.png

Online-Videos
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Gesprachsrunde

Ich habe am Format ,Gesprachsrunde” teilgenommen
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Speeddating

Ich habe am Format ,Speeddating” teilgenommen:
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